

## 第16講 太初的道

約翰福音第一章1至4節：「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。萬物是藉著祂造的；凡被造的，沒有一樣不是藉著祂造的。生命在祂裡頭，這生命就是人的光。」第14節：「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典，有真理。我們也見過祂的榮光，正是父獨生子的榮光。」第18節：「從來沒有人看見神，只有在父懷裡的獨生子將祂表明出來。」我們要從這三節聖經來解釋，認識這位創造宇宙和其中萬物的神。

### 莊子論道

講到道，道創造萬物，萬物都是藉著它造的。宇宙萬有、萬物、諸天穹蒼都是藉著道造的。中國古時候，聖人們也是這麼說的。譬如莊子就講了許多的話。莊子論道，說：「夫道，有情有信，無為無形；可傳而不可受，可得而不可見；自本自根，未有天地，自古固存；神鬼神帝，生天生地；在太極之先而不為古，在六極之下而不為深，先天地生而不為久，長于太古而不為老。」這是莊子講道，其內容大概的意思是說：道是有感情的，也就是說道也有位格；但是道不做什麼，它沒有什麼形狀可以讓人眼看到；只能用信心去接受它，它是真實存在的。「可得而不可見」，得到了也看不見。道是怎麼來的呢？「自本自根」，它不是從哪兒來的，「未有天地，自古固存」，道，沒有天地以前，它就存在。「神鬼神帝」，鬼神這些東西都是從道演化出來的；「生天生地」天、地都是由道而來的；「在太極之先而

不為古」，道太古老了，在太極（太極就是說萬有都沒有的時候）道就有了。有了也不為古，「在六極之下而不為深，先天地生而不為久，長于太古而不為老」，所以道自太古就有了。這是莊子的說法。

### 列子論道

子列子（列子、列御寇）怎麼說呢？子列子論萬物之創造：「昔者聖人因陰陽以統天地。夫有形者生于無形，則天地安從生？」故曰：「有太易，有太初，有太始，有太素。太易者，未見氣也；太初者，氣之始也；太始者，形之始也；太素者，質之始也。氣形質具而未相離也，故曰混沌。混沌者，言萬物相混沌而未相離也。視之不見，聽之不聞，循之不得，故曰易也。」列子講什麼呢？列子講：有形體的都產生于無形，天地的造成分四個階段：第一叫做太易，太易就是未出現元氣之始，看起來什麼都沒有；第二叫太初，太初就是元氣出現的最初現象；第三叫太始，太始是有物質形成的最開端；第四是太素，太素是物質內部性質的形成。這是非常科學的講法，說在元氣、形象、性質三者的形成之處，萬物還沒有成形的初期，叫混沌初開；什麼都沒有叫太易，那時萬物相混渺茫恍惚，是未曾分離的狀態，看不見，聽不到，摸不著，什麼都沒有，所以叫易；由易而變化，那麼就先有了元氣，這就叫太初；有太初還有太始，太始就是物質的開始；接著物質內部的性質形成，就到了太素階段，素就是形；所以這四個階段說明創造的過程。但是在萬物沒有分開之前叫混沌，「混沌初開」，是說當初的氣、形、體都還沒有分開，都混在一起的。混沌的現象就像是糊裡糊塗一鍋粥，那叫做混沌。

聖經裡也這麼說：「起初 神創造天地。地是空虛混沌」。中國古時的思想家用「混沌」這字來形容未造天地前的混沌現象，聖經也用這字。混沌之前叫什麼呢？應當叫太易。太易，所以中國的易經就是從這兒開始的。「太易生太極，太極生兩儀，兩儀生四象，四象生八卦。」連古時的中國也講萬物是從混沌開始。太易之前什麼都沒有，什麼都看不見，無形、無質、無氣，一切都沒有。這是列子講道。

### 老子論道

春秋時期，道家創始人老子以道解釋宇宙萬物的演變，講得是最清楚。當然，老子《道德經》第一章這段我們都耳熟能詳了：「道可道，非常道。名可名，非常名。無名天地之始；有名萬物之母。故常無，欲以觀其妙；常有，欲以觀其微。此兩者，同出而異名，同謂之玄。玄之又玄，眾妙之門。」我想大家都懂，我多次用老子這段古文來證明聖經的話語。老子說，道，可以給它個名字，但不是普通的名字；道可以說一說，但卻不是普通的說法，不能跟普通講話一樣；無名是萬物之始，有名是萬物之母。所以道生萬物，這是老子的哲學思想；有名也好，無名也好，都是非常的玄（玄就是妙，玄妙，奇妙）；「玄之又玄」，奇妙啊！奇妙啊！它是「眾妙之門」，宇宙萬有都是從這兒來的。

他又說，道：「道冲而用之或不盈，淵兮，似萬物之宗；挫其銳，解其紛，和其光，同其塵。湛兮，似或存。吾不知誰之子（吾不知其為誰之子），象帝之先。」這段內容是說：道是宇宙萬物的來源；「挫其銳，解其紛，和其光，同其塵。」簡單地說，「和其光」就是宇宙中微微的一個小小光線都是從這裡出來的。就像聖經說 神是「眾光之父」。那麼道，不光是光，連灰塵裡頭都有道的能量，所以這個道

是在光裡邊、在灰塵裡邊都有作用的；「湛兮，似若存」，說道似隱沒不見，卻是實際存在，清清楚楚地存在、清清楚楚地有。但是，道，人不知它是從哪兒生出來的。

老子、列子、莊子都論道，論了半天，就是他們全都說不知道「道」從哪裡出來的，只知道有「道」的存在。這跟我們現在所有科學家的講法都一樣。有人說有萬有引力，有這個，有那個，成就了萬有。但是萬有引力、那些這個那個又是從哪兒來的？結果，學派論述者們就不能說明解釋清楚了。譬如霍金說：「有了萬有引力，一切的問題都解決了。」但是到底這萬有引力是從什麼地方來的？他就說不出來，因為他不知其為誰之子，霍金他根本不知道。

### 太初的道

聖經裡就給我們詳細解釋了「道」從哪兒來的。約翰福音第一章1節：「太初有道，道與神同在，道就是神。」道就是神，道是父懷裡的獨生子。道原來在神那裡，從神出來的。神一發表，就是道的來源。所以老子說：「吾不知其為誰之子，象帝之先。」在宇宙萬象開始前，在一切執政掌權的以前，帝就是指掌權的。這就跟聖經裡說的完全一樣，聖經歌羅西書第一章16節說：「因為萬有都是靠祂造的，無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的、執政的、掌權的，大概都是藉著祂造的，又是為祂造的。」完全一樣！意思完全一樣！所以聖經裡所說的話比老子、列子、莊子這些古時候的思想家們多了一個啓示，就是道是從真神而生的。

老子說：「吾不知其為誰之子」，它是從哪裡來的這麼一個子？這話很對。耶穌是神懷裡的獨生子。那麼神是太易，神是誰也看不見、摸不著的。但是有沒有存在呢？有！所以老子說：「無無生有有」，這個有是從無裡生出來的。無是什麼呢？無就是太易，等於沒有，因為它看不見。所以莊子說：「可傳而不可受，可得而不可見」、「有情、有信」，莊子也講得很對。看不見，所以它是太易。太易就是什麼也看不見的那個階段。

### 黃帝與廣成子對話

在中國古時候還有一個故事，就是黃帝去拜訪廣成子的故事。廣成子告訴黃帝修道的境界，如此說：「至道之精，窈窈冥冥；至道之極，昏昏默默。無視無聽，抱神以靜。」廣成子說：「至道之精，窈窈冥冥」，這是讓思想達到自然清靜的境界，是看不見、聽不到的，腦子裡完全不混亂，不去思考了，也就是太易的境界；「至道之極，昏昏默默」，不是說頭昏腦脹，而是說腦中根本無物，明白道，就是腦子裡達到混沌無有的程度；「無視無聽」，看也看不見，聽也聽不見；「抱神以靜，形將自正」，是說不用任何方法，只安靜就好，氣質就得以變化了。「必靜必清，無勞爾形，無搖爾精，無俾爾思，無慮營營，乃可以長生。」是說隨時做到安靜，不被外界環境擾亂，心中無思慮。不要去過分勞動你的「形」，「形」就是形體、身體；「無搖汝精」是不要成天庸人自擾之地忙碌世俗，泄露你的精，元精。中國的修道之人特別講究這個道，所謂的精氣神，講精；「無俾爾思」，就是不要去胡思亂想；「營營」，天天地、營營地在那兒不停地去想。「乃可以長生」，如此，就可以活久一點兒。這是黃帝與廣成子對話的內容，

長生的秘訣，隨時做到清靜，清心，就可以長生。

所以古時候的人論道，都知道有道，道是怎麼回事他們都覺得了、都查知了、都領會了。但是道從哪兒來的呢？「吾不知其為誰之子」，不知從哪生的。道，有！道這麼偉大，道生萬物、萬物之母、萬物之宗，這都知道，都說出來了，萬物都是由它來的。但是道是誰的兒子呢？不知道。從哪裡來的呢？不知道。所以中國古時候早期的思想家，都知道有道。

後來，中國就走偏了，就因為佛教傳來中國了，什麼敗壞就都來了。中國自古的思想是有道，從老子的《道德經》中我們明確可以知道，那是留下來惟一給我們的，還有像《諸子百家》。因為我曾生了一場重病，得了肺結核住醫院。在越南病了兩年，就在醫院裡住了兩年。後來跟著醫院的船回到了台灣。到了台灣，在醫院裡更長，養了五年的病，前後一共七年。前三年，因為這個病，因為種種的不如意，就怨天尤人、發脾氣、生氣、自嘆命途多舛。可是到了後四年，我信主了。有一位李老牧師，這位老牧師很有名，他是孔祥熙的秘書，是中國國民黨時代的中央政府貨幣發行局的局長，他的名字叫李耀功。當我生病的時候，這位老弟兄在台灣傳福音，他是個傳道人。我住在竹東，他來療養隊裡看我。為什麼他跟我特別好呢？因我們是同鄉，他是河北人，我也是河北人。兩個人一談起來，老家還離得不遠。所以他跟我就特別地照顧我。也可以說在部隊裡頭，我還有點文化氣質。有一天，他提了一個大袋子來了。這袋子裡是兩個大木板，當中夾著一迭線裝書。是什麼書呢？叫《諸子百家》，中國早期的《諸子百家》。就是周朝以前許多像龍隱子、無真子、廣成子、老子、列子、莊子等這些古聖先賢講論道理的書，叫《諸子百家》。他就給我拎來了，說：「東嶧啊，你看看這些，你沒有事兒當作消遣。」我那時候安靜下來了，

我看得進去，我就天天看這些書。

中國的《諸子百家》是秦朝以前、春秋列國時代那些各派的學者所寫。他們的書是中國古老思想裡頭最精純的。後來就分成十大派，各類的學問分散了。當周朝衰敗了，所有國家的書不歸守藏吏管，所以這些書就流落在民間。流落在外，就成立了許多學派，中國學派都是從這起源來的。從這些學派裡頭可以看出來他們都承認有道，對道的觀念很深。所以中國古時候有道家學說，還有道教，有修道，所以道是絕對有的。

那麼聖經所講的「太初有道」，這「道」不是人們說有才有的，乃是太初就有了。道就是神，道是由神來的。老子說：「吾不知其為誰之子」，我們一查聖經就知道了，原來道是從神來的。這樣我們就明白了，我們就更清楚了，中國古人所信的道，也就是從神來的，就是神之子。

